

我市餐饮业积极推进公筷公勺分餐进食——

让文明用餐理念深入人心

受新冠肺炎疫情影响,过去一段时间里,安全卫生的分餐制重新受到市民的关注。一人一筷一勺一盘的分餐制,使用公筷公勺等文明用餐行为推行得如何?市民接受程度怎样?带着这些问题,记者进行了走访。

公筷公勺渐入人心

“使用公筷、公勺,共同努力切断口口相传的食源性疾病”“倡导健康、卫生、文明的用餐方式”“小餐桌、大文明”……8月18日,记者走进市区中华路某星级酒店,刚出二楼电梯门就看到文明用餐宣传标语,在酒店自助餐厅内的每张餐桌上,摆放着文明用餐的宣传牌。

“有些房间我们给每个人配备了公筷,有些房间是在每道菜品均配备了一个公勺或公用食品夹。我们一直引导客人使用公筷公勺,做文明餐桌的践行者。”该酒店餐饮部主管张翠竹告诉记者。

随后,记者走进人民路一家饭店,消毒柜上贴着“公勺公筷领取处”标识。“我们也会主动给顾客提供公勺、公筷,有些顾客会觉得麻烦,但也有些顾客会主动用起来。”该饭店负责人告诉记者。

市民杨先生告诉记者:“我家专门准备了几双不同颜色、不同材质的筷子作为公筷,刚开始有些不习惯,但现在觉得这样很卫生。”

分餐推广遭遇习惯难题

新冠肺炎疫情让人们开始反思很多



日常习惯,分餐制也成了公众热议的话题。

“三五好友坐在一起吃点小菜烧烤,喝点啤酒,轻松又愉快,要是分餐制,气氛都不被破坏了嘛!”市民邓先生说道。

“分餐制可以减少交叉感染,降低食源性疾病和传染性疾病的发生风险,也是健康的饮食习惯和健康的生活方式。”市民李女士对分餐制表示认同。

和李女士一样,许多人尽管赞同分餐制的好处,但是真正实施还是存在一定的困难。“我家里有小孩,我很赞同分餐制,在家的时候试过几次,但是吃着吃着老人

们还会给孩子碗里夹菜,就失去了分餐制的意义,还被老人说分餐吃饭显得生分。”33岁的崔女士对此也很无奈。

对于分餐制,不少商家也提出各种意见,觉得有难度。“实行分餐制会大大增加厨师、洗碗工和服务人员的工作量,加之中餐讲究色香味,要实行完全的分餐制,就得考虑改变现有菜式的造型和烹饪方法,再就是大家能不能接受改变。”人民路一酒店餐饮部管理人员如是说。

循序渐进培养饮食习惯

“小餐桌、大文明”,为提高居民文明

素养,提升社会文明程度,目前,我市正积极推进分餐制。市市场监管局印发了《关于鼓励实施堂食分餐制的通知》,明确了实施堂食分餐制的基本要求,依据不同就餐特点分别推行“分餐位上”“分餐公勺”“分餐自取”三种分餐模式,鼓励推行堂食分餐制,积极倡导公众改变餐饮习惯,广泛参与文明餐饮实践。同时,印发了《餐饮业分餐制设计实施指南》《餐饮提供者无接触供餐实施指南》,积极宣传推广公筷公勺,倡导文明用餐。

记者采访发现,虽然分餐公筷这一文明行动推行起来还有一定难度,但已经有不少餐饮企业和家庭在用餐时,开始采取分餐公筷的方式,文明用餐的新风尚已经悄然形成。

推进文明用餐,需要继续提升消费者的文明程度,改变不良就餐习惯,同时也需要广大餐饮企业共同努力,为筑起“舌尖上的安全防线”贡献力量。我们期待更多的市民共同携手推进,更希望餐饮企业、行业自治组织、政府部门共同发力,共同营造健康的饮食方式。

文/图 记者 王浩 郭阳阳

创城观察台



近日,记者来到曹县一中采访。真诚、宁静、温文儒雅,总是喜欢面带微笑地倾听,说到学生时,便情不自禁迸发出青春洋溢的热情,她就是记者眼中的曹县一中教师渠月。

副校长王战江介绍,渠月是中学高级教师,全国模范教师、全国巾帼建功标兵、省教学能手。她一直要求自己做一名有思想的教师,打造出能触动学生灵魂、激发学生创造性的思想政治课,提升教学高度,让思想政治课入脑入心。

44岁的渠月现担任高二“创新部”思政课教师。她告诉记者:“‘关注现实,关注生活’是学好政治课的关键所在。从教22年来,认为真正的教育应该是基于人本思想,充满人文关怀,培养具有健全人格的‘人’的教育。坚信让学生‘向善、向上、向好’是上好思政课的关键所在。坚持打造人本思想指导下的活力思政课,希望通过营造崇德向善的场所、情境,培养学生向上向善之德。”

情感教育 让课堂灵动起来

渠月注重情感教育,在教学中形成了“激情澎湃,真情涌动”的教学风格。“教材—学生”之间情感的桥梁便是教师的情感,靠教师去传递,去强化,让学生随着教学过程的推进,入情、动情、抒情。

在课堂教学中,渠月总能抓住要害,旁征博引、娓娓道来,并能灵活运用多学科知识进行教学,这让她成为学生心目中最崇拜的老师。只要是上过渠月课的学生,无不被她渊博的知识、幽默风趣的教风所吸引。

渠月认为,“堂好的政治课,不仅要向学生传授知识,更应该传递信念、价值和追求。为此逐步建构了“走进生活、合作探究、回归生活”的生态课堂。”三部曲”的生态课堂调动了学生的学习兴趣,使学生感觉枯燥的理论原来是可触可感有温度接地气的。

立足课堂 争创教学改革先锋

在今年新冠肺炎疫情期间,渠月布置小论文“通过抗疫战争,看中国特色社会主义制度的优势”,培养学生的政治认同和文化认同,让学到的知识与社会对接。这是渠月进行思想政治项目式学习应用研究的实践活动中一个课例。

2017年高中新课标颁布之后,渠月尝试探索与高中思想政治学科特点相适应的项目式学习模式,以适应当前教育教学改革的形势和学生发展的需要。

渠月开发了《年味的变迁》《从小区公共问题治理看居民自治》等课例,提出了高中思想政治课项目式学习的应用策略,提出了高中思想政治项目式学习的多元评价体系。

比如在“从治理县城拥堵看政府权力的运行”项目式学习中,学生通过前期调研报告,梳理“拥堵问题”产生的原因和现状,对政府做的工作和遇到的困难有了一个直观而全面的认识,能够真正理解政府的性质、职能和责任,并认识到政府是为人民服务的政府,是法治政府,政府是依法行使权力、依法决策的,进而信任政府,增强政治认同感。学生也真正用心地去思考“为了让曹县道路畅通,自己可以做些什么”,从而增强了学生的公共参与意识。

勇于创新 做学者型、研究性教师

渠月在平时的教育教学工作中,善于把教育教学与课题研究结合起来。她主持了省级课题《项目学习在高中思想政治课中的应用研究》,并成为省基础教育教研改革项目《新课程高中思想政治课教学实施策略与路径》课题的主要成员。2019年1月,又成为齐鲁名师建设工程人选中赴新加坡攻读南洋理工大学教育管理硕士学位的首批学员,大大提升了理论水平。

同时,积极响应菏泽市“人才下基层”的号召,到各县区进行送课送教。2018年4月参加了省教科院组织的“山东名师团赴青海海北州送课讲学”活动。

渠月希望在为学生幸福人生奠基的同时也成就更好的自己。打造活力思政课,提升学生幸福指数,是渠月老师永恒的坚持和坚守。

文/图 记者 郭阳阳



市疾病预防控制中心

举行庆祝医师节演讲比赛

本报讯 (记者 马琳)8月17日,市疾病预防控制中心举办医师节演讲比赛,15名参赛选手结合工作实际,讴歌了淡泊名利、无私奉献、不畏艰险,永往直前的“疾控人”精神。

据了解,8月19日是第三个“中国医师节”,今年医师节的主题为“弘扬抗疫精神 呵护人民健康”。参赛的15名选手结合今年抗击新冠疫情和多年的工作实际,用优美的语言,真挚的情感讲述了对疾病预防控制工作的执着和追求。《坚守预防接种,筑牢健康屏障》《健康卫士——疾控礼赞》《在危机中迭代升级,在春光里静待绽放》《团结一心,共守健康》《战役情,心向党》等饱含深情的演讲,讴歌了全市“疾控人”风雨同舟、团结协作、汇聚成一股无坚不摧的强大力量,共同守护人民的健康,歌颂了危难面前、危难时刻共产党员是一面旗帜,是一座灯塔,照亮前进的路。该中心党总支书记、主任郑连荣告诉记者,举行此次演讲比赛,就是让大家书写对疾病预防控制工作的认识和感受,畅谈人生理想和追求,目的就是从疫情了解使命,从典型学会担当,充分发扬医师精神,激励全体人员爱岗敬业、奋发向上。同时,通过开展活动,增强单位的凝聚力、向心力,形成蓬勃向上的精气神,促进中心文化建设,提高全体职工对医师这个职业的认同感和自豪感。



近日,郓城县教体局联合郓城县游泳协会水上救援队在宋金河畔为当地中小学生和辖区群众上了一堂公开实景防溺水安全课。

在实景防溺水安全课现场,郓城县游泳协会水上救援队队员为中小学生现场演示了溺水自救、遇险逃生要领,重点向学生们讲解了遇人溺水要智慧施救、正确使用救生圈、竹竿和麻绳等工具救援,并寻求大人帮助,并向现场的游泳爱好者及学生传授心肺复苏急救的动作要领,通过现场教学、展示等方式,使广大青少年学生学到如何自救和营救落水者,不仅培养学生的安全意识,同时也培养了学生发生溺水事件第一现场反应能力及掌握基本技能。

通讯员 张金静 祝令浩 记者 郑华伟 摄

珍爱生命 远离溺水

市开发区丹阳街道

开展“拒绝邪教 崇尚文明”主题电影公益放映活动

本报讯 (记者 孔博 通讯员 马学民)为推进“防邪反邪”警示教育深入开展,进一步提升广大居民群众识别邪教、防范邪教、抵制邪教的能力和水平,8月17日晚,市开发区丹阳街道“拒绝邪教 崇尚文明”反邪教主题电影放映宣传活动在万达广场拉开帷幕。

活动主要通过放映警示教育专题片“拒绝邪教 崇尚文明”和公益电影等,介绍邪教的概念、丑恶本质、危害、邪教组织惯用的欺骗手段、易感人群等内容,普及反邪知识,让广大群众从中受到教育,增强防邪意识。



大型3D动漫童话剧“猴子王”在大剧院上演

近日,大型原创3D动漫人偶童话剧“十二生肖”系列“猴子王”在菏泽大剧院上演,吸引了很多小朋友和家长到场观看。该剧是北京保利剧院管理有限公司推出的八喜·2020打开艺术之门系列剧目之一,它讲述了信任与责任的故事,融合了猴子摘玉米、猴子和狐狸、森林之王等中外经典童话元素,以猴子和狐狸冲突为主线,通过极具少儿特色的动漫、3D技术与舞台表演相结合手段,为孩子们带来了一场体验性、内心观照性、人人参与性的演出。

记者 时苏建 摄

洪水中守护百姓平安

我市牡丹紧急救援队奔赴安徽抗洪抢险纪实



近日,救援队突然接到指令,合肥市庐江县同大镇石大圩漫堤,导致4个村庄被淹,有人被洪水围困,需要救援。 “天下大雨,加上路途环境不熟,连夜赶路救援,蚊虫叮咬,救援队克服了很多困难。”宋晓波说,相比六安灾情,这里更为严重,四五米高的电线杆大多被淹没,水流急,水位上涨很快。

因情况紧急,根据当地防指要求,救援

队需要连夜组织搜救被困人员。次日凌晨1点,救援队驾驶橡皮艇挨家挨户搜索被困人员。经过20多个小时的搜救,成功转移出50多名被困群众。

“虽然我们近年来参与上百起救援行动,但这次安徽抗洪抢险,对救援队也是一次考验,既锻炼了救援队伍,也更清晰了救援流程。”宋晓波说。

从电视上看到,四川重庆再次遭遇洪

灾,根据当地救援机构请求,8月19日,宋晓波再次踏上征程,来到重庆嘉陵江畔磁器口实地查看水情。“这里洪灾严重,但水较快。如果需要增援的话,我们牡丹救援队会责无旁贷!”宋晓波说,“每到一地,都能看到菏泽其他救援力量,做为菏泽救援队的一员感到很欣慰,也很自豪!”

文/记者 周天宇

图/由牡丹紧急救援队提供

打造激发学生创造性的思政课
——记齐鲁名师、曹县一中教师渠月